



赓续历史文脉,留住乡愁记忆

泰州市镇村志编纂文化工程晒成果

12月25日,泰州市党史方志办召开镇村志编纂文化工程新闻发布会。现代快报记者从会上获悉,2018年开始,泰州选取60个镇村拉开了泰州历史上最大规模的修志大幕。

印霞 毛晓华

据介绍,泰州历史上几乎没有修过镇村志,随着城镇化进程的快速推进,乡镇在合并,村落也在减少,人口在迁徙,社会在重构,一些历史如不及时抢救、挖掘、记录,就有可能永远湮灭。2018年,泰州市党史方志办选取经济强、文化名、建设好的60个镇村,启动了泰州市镇村志编纂文化工程,每部志书搭建3~5人的编纂班子,拉开了泰州历史上最大规模的修志大幕。

经过充分调研论证,泰州在全

省首家提出编纂名镇名村志,采取“基本篇”+“特色篇”的体例,通过“小而精”的篇幅、全媒体的手段,打造符合现代阅读需求的新型志书,更好地推介名镇名村,传播地方文化。到目前为止,泰州仍然是全省唯一组织编纂名镇名村志的设区市。

此外,泰州市镇村志编纂文化工程开创了志书服务地方发展的新路。编纂过程中主要聚焦“名”“特”资源亮点重点发力,告诉人们一个不一样的泰州,在赓续历史文脉、服务地方发展上找到了最佳结合点。泰兴虹桥在经贸洽谈活动中发放《虹桥镇志》,让客商更加全面了解当地风情,为投资兴业提供重要参考。兴化《沙沟镇志》记载的“古法捕捞‘十八帮’”传统技艺,为建设乡村“渔文化展示馆”“渔戏大舞台”,创建国家4A级旅游景区提供了权威证明。

泰州市党史方志办相关负责人介绍,经过多年的持续奋斗,我

们播撒了地方志的种子,带出了一支队伍,形成了一批成果。目前已进入收获期,泰州乡镇(街道)志在手编纂的镇村志共83部,出版发行的46部,其中乡镇(街道)志在手编纂的60部,出版发行的24部;村(社区)志在手编纂的23部,出版发行的22部。《孤山镇志》《沙沟镇志》《虹桥镇志》等获评全省史志作品优秀成果。

泰州市副市长周小慧介绍,近年来,泰州突出修志为民,率先建成省内第1家城市记忆主题书房,多点打造“记忆泰州悦读图书角”,广泛布设“史志书橱”,常态举行读志用志活动,支持镇村志与“鼓儿书”“板桥道情”“数来宝”等优秀传统文化融合发展,不断满足群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。下一步将增强历史自觉、坚定文化自信,聚焦传承发展,聚力守正创新,全力以赴达成目标,为高质量完成全省镇村志编纂文化工程贡献泰州力量。

“健康名城·幸福泰州”写生作品展开幕

12月23日,全球华人“祥泰之州”丹青大赛暨首届“健康名城·幸福泰州”风情写生作品展开幕。评选出来参展的100幅优秀作品,涵盖国画、油画、版画,风格多样,技法各异,以不同维度、多元开放的视角发现泰州之美。作者来自全国二十多个省市以及印度尼西亚、马来西亚等境内外华人画家。

本次活动由中共泰州市委宣传部、江苏省中国画学会、江苏省报业协会联合主办,泰州报业传媒集团承办,民建泰州市委、泰州市政协书画协会等单位协办。

大赛面向全球华人征集以“祥泰之州”为主题、以“健康、幸福、吉祥”为创作方向的丹青作品,同时组织国内知名画家以“健康名城·幸福泰州”为主题元素写生创作。组委会共收到来稿近500幅。

本次画展展览地点在泰州市文化馆一楼东侧展厅,展期截至12月30日。马青松 王亦清 毛晓华

中国小说学会2023年度中国好小说发布

12月24日,由中国小说学会主办、兴化市委宣传部承办的中国小说学会2023年度中国好小说研讨会在泰州兴化举行。来自全国各地的28位专家、学者,在前期长达几个月的小说推荐和阅读的基础上,经过认真、细致的遴选和充分、深入的讨论,最终推出45部作品。其中,毕飞宇的《欢迎来到人间》等5部长篇小说,石一枫的《逍遥仙儿》等10部中篇小说,东西的《天空划过一道白线》等10篇短篇小说,狐尾的笔的《道诡异仙》等

10部网络小说,刘亮程的《开满窗户的山坡》等10篇小小说、微型小说入选。

中国作家协会党组成员、书记处书记、副主席,中国小说学会会长吴义勤表示,自2013年起,中国小说学会每年都将中国好小说评议活动放在兴化,旨在依托兴化浓郁的文学氛围,进一步放大活动的影响力,同时进一步彰显兴化“中国小说之乡”“中国文学之乡”的魅力。

吴俊翔 郭亚群 毛晓华

泰州第二届电商直播大赛决赛举行

12月25日,泰州市2023年第二届电商直播大赛决赛举行。

本次大赛由泰州市商务局、海陵区人民政府主办,海陵区商务局承办。大赛通过系列活动,评选出10款泰州优品、10名泰州电商直播达人、10家泰州电商直播优质企业,引导超过200家企业熟练掌握电商直播技能。

本次大赛分为海选、初赛、总

决赛三个阶段,通过直播带货展开比拼,决出一、二、三等奖和其他奖项。获得本次大赛前3名的选手被泰州市总工会授予“泰州市五一创新能手”称号。

当天活动现场,泰州市商务局还为泰州市一刻钟便民生活圈示范社区举行授牌仪式,13个首批验收通过的示范社区上台领奖。

朱国平 彭国鹏 毛晓华

找到卡包,驱车200多公里送还失主

近日,江苏京沪高速公路有限公司扬州清障二大队接到南京的王女士(化姓)求助,称自己此前在启扬高速扬州段发生事故后,卡包丢了。卡包里有王女士有关生意往来的十多张银行卡,如果补办将耗费很长时间,影响年底结账。

在了解情况后,当日值班领导

周方林随即带领队员孙伟和刘发奇前往事故现场,根据王女士的描述,多方查找后,最终在一处光缆井的冰水中找到了卡包。

因卡包内的银行卡比较重要,在征得王女士的同意后,清障人员开车200多公里,将卡包原封不动地送到了王女士手上。陆培培 顾潇

一天两位老奶奶迷路,热心市民报警救助

近日,扬州市公安局江都分局龙川警务工作站接连救助几名迷路老人。

日前,龙川警务工作站接到群众报警,称发现一位老人疑似迷路。附近巡逻警力赶到现场,发现一位老奶奶正在路边徘徊,立即上前询问。问清其住址后民警将老人扶上警车,将其安全送回了家。

没多久,民警巡逻经过引江饭店,被一热心市民拦住,他告诉民警一位坐轮椅的老奶奶疑似迷路了。民警赶紧上前与其交流,没问出有效信息。民警随即向附近群众打听询问,终于获悉其家属的联系方式并取得联系。很快,家属赶到现场接回老奶奶。

曹璇 庄剑翔



12月24日上午,高邮市跑步协会组织150名跑友,在运河畔举行了“2023高邮大运河半程马拉松暨‘牛拉松’迎新健身长跑”活动,辞旧迎新,追梦奋进。吴继原 顾潇 摄影报道

550多吨新源特色农产品“下扬州”

近日,6辆满载农产品的大卡车从新疆伊犁州新源县出发,驶往四千多公里之外的江苏扬州。这是新源县特色农产品“下扬州”活动发出的首批货物,接下来共有550多吨的新源特色农产品陆续抵达扬州,为当地农民增收1000余万元。

郭义富 顾潇

“有了扬州援疆帮助,我种的45亩苹果园销售再也不用发愁了。”12月22日,虽然西域边陲已是隆冬,但对于新疆伊犁州新源县喀拉布拉镇阿克托干村55岁的果农张浩来说却温暖如春。当日,在江苏援伊扬州援疆工作组举行的新源县特色农产品“下扬州”消费

帮扶发车仪式上,他种植的50吨又红又甜的大苹果将运往扬州,收入突破50万元。

近年来,扬州援疆工作组在民生改善、产业发展、招商引资、人才培养等方面给予对口支援新源县发展鼎力支持的同时,把消费帮扶作为对口支援的一项重要工作来抓,搭建起扬新两地消费帮扶交往交流交融的桥梁纽带,切实关注新源县乡村振兴和特色农产品销售工作。

此次新源农产品“下扬州”活动,扬州社会各界采购新源县550多吨特色农产品,其中苹果400余吨,牛羊肉100余吨,干果、蜂蜜50余吨,总价值累计达到1000余万元。“举办消费帮扶活动,主要旨在帮助新源县特色农产品走出新

源、走出新疆、走向内地,助力乡村振兴和农牧民增收致富。”新源县委副书记、扬州援疆工作组组长唐朝文表示,据不完全统计,每年扬州对口支援新源县消费帮扶达3000万元,进一步解决了受援地农特产品销路不畅,推动了农牧民增收致富。

据了解,目前扬州依托扬州援疆优品农产品商贸有限公司等实体店建立了常态化市场化消费帮扶机制,在扬州已设立新源农产品前置仓总占地面积3000平方米,开设新疆新源农产品扬州体验店5家,总营业面积达到1500平方米,会员达28000人,销售新源及全疆农产品近百种,畅通了当地农产品进城“最后一公里”,满足了市民到店实地体验,促进了消费帮扶。